
试卷第 1页，共 5页

…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

学
校
:_
__
__
__
__
__
姓
名

：
__
__
__
__
__
_班

级
：
__
__
__
__
__
_考

号
：
__
__
__
__
__
_

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

绝密★启用前

贵州省黔东南州 2021 年苏教版小升初考试科学试卷

试卷副标题
考试范围：xxx；考试时间：100分钟；命题人：xxx

题号 一 二 三 四 五 六 七 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

请点击修改第 I卷的文字说明

评卷人 得分

一、选择题

1．下列哪项不属于青春期身体形态的变化（ ）。

A．身高突增开始 B．性意识骤然增长，易对异性产生好感 C．男生出现

喉结

2．小可同学被太阳晒黑，这种变异是（ ）。

A．可遗传的 B．不可遗传的

3．下列哪种生物与远古的生物很相似，可以称为“活化石”（ ）。

A．银杏 B．水稻 C．猴子

4．下列生物不属于消费者的是（ ）。

A．蚯蚓 B．小鸟 C．老鼠

5．下列哪种行为会导致生态平衡遭到破坏（ ）。

A．建立自然保护区 B．喷洒农药 C．退耕还林

6．我们平时吃的食物中存在什么能量？（ ）。

A．热能 B．化学能 C．电能

7．下列能源物质，哪种是不可再生性能源（ ）。

A．风能 B．太阳能 C．石油

8．下列选项中，不属于新能源的是（ ）。

A．太阳能 B．水能 C．海洋能

9．地球公转一圈的时间是（ ）。

A．—天 B．—月 C．一年
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10．太阳是（ ）。

A．卫星 B．恒星 C．行星

第 II 卷（非选择题）

请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分

二、填空题

11．青春期我们的______、______方面都会发生着巨大的变化。女孩大约从______岁开

始陆续进入青春期，而男孩要______（“稍早”或“稍晚”）一些。

12．人的一生分为（______）、（______）、（______）三个阶段。

13．子女与父母之间某些特征保持相似的现象称为______，某些特征存在不同的现象称

______。

14．由于______发生变化而引起的变异，称为可遗传的变异；由于______发生变化，其

______没有发生变化的变异，称为不可遗传的变异。

15．自然选择是指自然界的生物，通过激烈的______，______生存下来，而______则被

淘汰掉。

16．生物学家把生物的食物联系叫做______，其源头是______，终点是______。

17．生物连同______叫做生态系统。在一个生态系统中，如果植物、动物及微生物的数

量维持在一定的水平且变化不大，这种状态就叫做______。

18．能够使物体“工作”或运动的______叫做能量，能量具有一个重要的特点是它可以

从一种形式转换成另一种形式，比如，打开电视机，______能就转换成了______能和

______能。

19．科学家把地球内部分成了不同的圈层，把地球表面薄薄的一层叫做地壳，它主要由

各种______组成；把地球的中心部分叫做______，其与地壳之间的部分叫做______。

20．蜡烛受热熔化，只是发生了______变化，没有产生______，而蜡烛燃烧是产生______

的变化。

评卷人 得分

三、判断题

21．进入青春期男生才可以开始抽烟喝酒。（______）

22．青春期要正确对待与异性的交往。（______）

23．变异在生物界是普遍存在的。（______）
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24．变异对生物来说是有害的。（______）

25．由于用眼不当而造成的近视是可遗传变异。（______）

26．仙人掌的叶变成细小的针状，是为了减少水分散发。 （______）

27．在地层岩石中保存几百万年以前的脚印不属于化石。（______）

28．蘑菇是生产者。（______）

29．“螳螂捕蝉，黄雀在后”构成一条食物链是：蝉→螳螂→黄雀。（______）

30．水能是不可再生性能源。（______）

评卷人 得分

四、连线题

31．把下列科学家与他们的荣誉或成就用线连接起来。

“杂交水稻”之父 张衡

“遗传学”之父 袁隆平

《物种起源》 瓦特

发明了地动仪 孟德尔

发明了蒸汽机 达尔文

评卷人 得分

五、简答题

32．请你简述科学用脑的五要素是什么？

评卷人 得分

六、综合题

33．如图是某草原生态系统的食物网，请据图回答问题：

（1）图中有几条食物链？

（2）请写出图中最长的一条食物链。

（3）图中的生产者是什么？
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评卷人 得分

七、实验题

34．2021年 6月 17日神州十二号载人飞船发射圆满成功，全国人民为我国的航天事业

感到无比高兴与自豪，感叹祖国的伟大！黔东南州某小学六（5）班的一个学习兴趣小

组为了探究能量的大小与“火箭”发射高度的关系，进行了如下探究实验：

问题：能量的大小与“火箭”发射的高度有关系吗？

假设：______。

实验步骤：

（1）实验材料：橡皮筋、剪刀、吸管、卫生纸芯、胶布、记号笔、直尺等。

（2）制备“发射器”：把一根橡皮筋割断，两端分别粘在卫生纸卷芯开口处两边，橡

皮筋稍稍绷紧，但不要太紧，“发射器”制作好了（见图一）。

（3）制备“火箭”：从一根吸管上剪去 3厘米，与另外两根吸管扎在一起，三根吸管

并齐，短的一根放在中间。在其中的一根长吸管上每隔 1厘米标上一个记号，“火箭”

就制好了（见图二）。

（4）发射“火箭”：一只手抓住“发射器”，把“火箭”套在“发射器”的橡皮筋上，
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并用手指头按住橡皮筋的两端。另一只手把“火箭”一端往下来，然后松手，让“火箭”

能笔直地往空中射去。

实验结果：

“火箭”发射

高度（米）

橡皮筋拉伸

的长度（厘米）

高度 1 高度 2 高度 3 平均高度

2 1．5 1．6 1．4 1．5

4 2．5 2．4 2．3 2．4

6 3．5 3．6 3．4 3．5

由表中数据可见，橡皮筋拉伸的长度越长，“火箭”发射的高度就越______。橡皮筋拉

伸时会产生______，因此橡皮筋拉伸长度的长短代表______。

（5）实验结论：由上述的实验结果，可以得出实验结论是：______。
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参考答案

1．B

【详解】

青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其中身高突增是青春期的一个显著特点，另

外，体重增加，神经系统和心、肺等内脏器官器官的功能也显著增强，男生出现喉结等，这

些都属于青春期身体形态的变化。B 性意识骤然增长，易对异性产生好感是心理的变化，不

属于青春期身体形态的变化。

2．B

【详解】

遗传与变异，是生物界不断地普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。小可同学

被太阳晒黑，是由环境改变引起的变异，是一种变异现象，是不可遗传的变异。

3．A

【详解】

科学家们发现，许多化石所代表的生物种类在地球上已经不存在了。现在的一些生物与远古

的生物很相似，变化不大，它们被称为“活化石”，例如大熊猫、银杏、白鱀豚、蟑螂等。

4．A

【详解】

生态系统包括生物成分和非生物成分，生物成分包括生产者、消费者和分解者。生产者主要

指绿色植物，能够通过光合作用制造有机物，为自身和生物圈中的其他生物提供物质和能量；

如蓝藻；消费者主要指各种动物，动物直接或间接以植物为食，是消费者，在促进生物圈中

的物质循环起重要作用；分解者是指细菌和真菌等营腐生生活的微生物。小鸟、老鼠属于消

费者；蚯蚓生活习性是白天穴居，夜间爬出地面取食地面上的落叶等，属于分解者。

5．B

【详解】

人类的很多行为直接破坏了生态平衡，如滥施农药、过度放牧以及过度捕捞等，要纠正人类

的这些行为，维护生态平衡。B 符合题意；AC 有利于维护生态平衡。

6．B

【详解】

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。运动的物体也有能量，叫动能。能量还储存

在燃料，食物和化学物质中，叫化学能。生活中能量的形式是多种多样的，不同形式的能量
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之间可以相互转化。我们吃的食物中包含的能量是化学能。

7．C

【详解】

可再生性能源：在自然界中可以不断再生并有规律地得到补充的能源。不可再生性能源：经

过亿万年形成的、短期内无法恢复的能源。以上能源中，属于不可再生性能源的是石油。

8．B

【详解】

新能源是指传统能源之外的各种能源形式，指刚开始开发利用或正在积极研究、有待推广的

能源，如太阳能、地热能、风能、海洋能、生物质能和核聚变能等，开发新能源可以给我们

的生活带来巨大好处。水能不属于新能源。

9．C

【详解】

地球自西向东自转，同时围绕太阳公转。地球自转一圈的时间是一天，公转一圈的时间是一

年。

10．B

【详解】

太阳是一颗恒星，给地球带来光和热。月球是地球的卫星，几十亿年来一直陪伴着地球。地

球是太阳系中的一颗行星。

11．身高 体重 10 稍晚

【详解】

青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其中身高突增是青春期的一个显著特点，另

外，体重增加，神经系统和心、肺等内脏器官器官的功能也显著增强，青春期是人一生中身

体发育和智力发展的黄金时期。青春期是儿童发育到成年人的过度时期，是身体快速生长的

一个时期。我国青少年一般从 10-12 岁开始进入青春期，女孩大约从 10 岁开始，将陆续进

入青春期，而男孩要稍晚一些。在这个时期，我们的身体形态、心理方面都发生着巨大的变

化。

12．幼年 成年 老年

【详解】

人的一生可以分为幼年、成年、老年三个阶段。每个阶段都有各自不同的特征和不同的分工。

13．遗传 变异
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【详解】

子女和父母之间一般都或多或少地保持着一些相似的特征，这种现象称为遗传；子代与父代

之间、同一物种之间一般都或多或少地存在着一些不同的特征，这种现象称为变异。

14．遗传物质 环境 遗传物质

【详解】

变异一般有两种形式。一种是遗传物质发生变化而引起的变异，称为可遗传的变异。另一种

是在不同环境条件下，遗传物质没有发生变化的变异，称为不可遗传的变异，如：用眼不当

造成的近视。大自然如此的千姿百态、丰富多彩，那是因为生物变异的缘故。

15．生存斗争 适应者 不适应者

【详解】

生物对环境的适应是存自然选择中优胜劣汰的过程，它促进了生物的不断进化，生物对环境

的适应现象和自然界中普遍存在，对于现今存在的每一种生物来说，都有与环境相适应的特

点。自然界中生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存了下来，而不适应者则被淘汰掉，这

就是自然选择。

16．食物链 绿色植物 食肉动物

【详解】

生态系统中贮存于有机物中的化学能，通过一系列吃与被吃的关系，把生物与生物紧密地联

系起来，这种生物之间以食物营养关系彼此联系起来的结构，称为食物链。食物链以生产者，

即绿色植物开始，以最高营养级，即食肉动物结束。

17．周围的环境 生态平衡

【详解】

生物连同它们周围的环境叫做生态系统。在一个生态系统中，如果植物、动物及微生物的数

量维持在一定的水平且变化不大，这种状态叫做生态平衡。一个湖泊、一个海洋等都可以看

成一个生态系统。

18．本领 电 声 光

【详解】

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。运动的物体也有能量，叫动能。能量还储存

在燃料、食物和化学物质中，叫化学能。不同形式的能量之间可以相互转化。能够使物体“工

作”或运动的本领叫做能量，能量具有一个重要的特点是它可以从一种形式转换成另一种形

式，比如，打开电视机，电能就转换成了声能和光能。
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19．岩石 地核 地幔

【详解】

地球从里到外分为：地核、地幔、地壳。科学家把地球内部分成了不同的圈层，把地球表面

薄薄的一层叫做地壳，它主要由各种岩石组成，把地球的中心部分叫做地核，把地壳和地核

之间的部分叫做地幔。

20．状态 新物质 新物质

【详解】

物质的变化各不相同，有快有慢，有些变化只改变了物质的状态、形状、大小等，没有产生

新的不同于原来的物质，我们把这类变化称为物理变化，有些变化产生了新的物质，我们把

有新物质生成的变化称为化学变化。蜡烛受热融化由固态变为液态，只是物体状态发生了变

化，没有新物质产生，而蜡烛燃烧发光发热冒烟，属于产生新物质的变化。

21．×

【详解】

青春期是人体发育的关键时期，在身高和体重上都会发生一系列的变化，要注意增加营养，

保证足够的睡眠，加强体育锻炼，不穿紧身裤、不穿高跟鞋、不抽烟不喝酒，不费力地大喊

大叫。青春期抽烟喝酒是错误的行为，不利于身体健康。

22．√

【详解】

青春期是由儿童发育到成人的过渡时期，是人身心发展的关键阶段。青春期性意识骤然增长，

易对异性产生好感，因此要正确对待与异性的交往，掌握正确交往的方法。

23．√

【详解】

子代与父代之间，同一物种之间一般都或多或少地存在着一些不同的特征，这种现象称为变

异。变异在生物界是普遍存在的。

24．×

【详解】

变异是指子代与亲代之间的差异，子代个体之间的差异的现象。按照变异对生物是否有利分

为有利变异和不利变异，有利变异对生物生存是有利的，不利变异对生物生存是不利的。

25．×

【详解】
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变异一般有两种形式。一种是指遗传物质发生变化而引起的变异，称为可遗传的变异；另一

种是指在不同环境条件下遗传物质产生的变异，其遗传物质没有发生变化，称为不可遗传的

变异。用眼不当造成近视是在不同环境条件下遗传物质产生的变异，遗传物质没有发生变化，

这是不可遗传变异。

26．√

【详解】

仙人掌的叶子逐渐演变的更适应环境，形成了现在的针状刺，这一种进化减少了植株的蒸腾

面，减少水分蒸发，适应干旱的环境。

27．×

【详解】

化石可以告诉我们关于地球的及的许多信息，在科学研究上有着重要的作用。化石是在地层

岩石中保存的几百万年以前生物的残骸或遗迹，如：骨骼、外壳、叶子、脚印等。

28．×

【详解】

在食物链中，自己能制造食物的生物叫做生产者，以其他生物为食的生物叫做消费者。自然

界中，能分解食物残骸或废物的生物叫做分解者。蘑菇、霉菌属于分解者。

29．×

【详解】

食物链是指生物之间普遍存在一种“吃与被吃”的食物关系。食物链的源头在植物，终点是

凶猛的食肉动物。“螳螂捕蝉，黄雀在后”说明生物之间存在吃与被吃的关系，食物链为：

树→蝉→螳螂→黄雀。

30．×

【详解】

依靠地球的水循环，可以短时间内在自然界获取，所以水能属于可再生能源，但是地球上的

淡水资源是很有限的，所以要节约用水。
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31．

【详解】

科学家的发明创造以及劳动人民的辛勤耕耘，推动着科学技术的发展。孟德尔是现代遗传学

之父，达尔文提出《物种起源》 ，袁隆平是杂交水稻之父，张衡发明地动仪，瓦特发发明

了蒸汽机。

32．答：动静结合、课程交替、反复强化、勤于思考、适当休息

【详解】

略

33．（1）5条；

（2）草→鼠→蛇→鹰

（3）草

【分析】

生态系统的组成包括非生物部分和生物部分。非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥

沙）等；生物部分包括生产者、消费者、分解者。

【详解】

（1）一个生态系统中往往有很多条食物链，这些食物链相互关联，就形成了食物网；该食

物网中共有 5 条食物链，分别是：草→兔→鹰；草→兔→狐；草→鼠→狐；草→鼠→鹰；草

→鼠→蛇→鹰；

（2）由（1）可知，该食物网中最长的一条食物链是：草→鼠→蛇→鹰；

（3）生产者是指能进行光合作用，为植物自身、消费者、分解者提供有机物（食物）和氧

气的绿色植物，因此该生态系统中的生产者是草。

34．能量的大小与“火箭”发射的高度有关 高 弹力 能量的大小 能量越大，

“火箭”发射的高度就越高

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 7页，共 7页

…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

学
校
:_
__
__
__
__
__
姓
名

：
__
__
__
__
__
_班

级
：
__
__
__
__
__
_考

号
：
__
__
__
__
__
_

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

【详解】

假设：假设可以是有关系，也可以是能量的大小与“火箭”发射的高度无关；

实验结果：橡皮筋拉伸越长，火箭发射的高度越高；橡皮筋拉伸越短，火箭发射高度越低。

橡皮筋拉伸时会产生弹力，因此橡皮筋拉伸长度的长短代表能量的大小；

实验结论：橡皮筋拉伸越长，代表能量越大，火箭发射的高度就越高。
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